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Kodery, dekodery i transkodery

Koder "
Koder jest cyfrowym ukladem kombinacyjnym majacym n wejsc oraz k
przetworzenia kodu 1z n (np. 1z 10) w okreslony dwojkowy ko‘d \mémowy
nieje mozliwos¢ jednoczesnej aktywacji wigcej niz jednego wejscia, kode; :
' | Informacje z najstarszego wejscia. Jednoczesnie ignoruje informacje na p
$ciach — stad nazwa koder priorytetowy. Wartoé¢ na wyjsciu kodera odpowiad
numerowi wejscia, przedstawionemu w kodzie dwéjkowym. -
Przykiadem kodera jest uktad scalony
(rys. 22.1). Uklad ten ma osiem wej$é
wyjscia (A, B, C). Dodatkowo ma wejscie b
ce EI (ang. enable input) oraz dwa wyjScial
enable output) i GS (ang. group strobe), infor
o stanie ukladu oraz umozliwiajace
koderéw. Jesli na wejscie bramkujgce
stanie logiczna jedynka, uklad jest zab
a wszystkie wyjscia réwniez znajdujg sie:
: Uklad pracuje, jezeli na wejscie EI zost.
Rys. 22.1. Symbol graficzny kodera 0. Wtedy wyijécia A, B, C, a takze GS i E(

priorytetowego — uklad scalony  okre§lony stan logiczny, zalezny od s
TTL 74148 (tabela 22.2).

Tabela 22 2. Tablica dziatania kodera priorytetowego
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Dekoder

Dekoder dziala odwrotnie do kodera, tzn. zamienia
kod dwdjkowy na wejéciu na okreslony kod wyjsciowy
1z n. Ma wigc n wyjé¢. Kazdemu ze stéw wejsciowych
jest przyporzadkowany sygnat aktywny (zwykle logicz-
ne zero), pojawiajacy sig tylko na wybranym, jednym
z n wyjs¢. Pozostate zmienne wyjsciowe majg wartos§é
przeciwng.

Przykladem dekodera jest uklad scalony TTL 7442
(rys. 22.2). Uklad ten ma cztery wejécia (AO-A3) i dzie-
sig¢ wyjsc (0-9). Rys. 22.2. Symbol graficzny kodera

Jest to dekoder kodu BCD na kod 1 z 10. Zasade priorytetowego — uklad "scalony
dzialania tego dekodera pokazano w tabeli 22.3. TTL 7442

‘Tabela 22,3 Tablica dziatania dekodera kodu BCD na kod 1 x 10
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